

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion.

PAMPLONA.

En la Administracion, Pasco de Valencia, número veintiocho.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos.

DIRECCION Y REDACCION.

Pasco de Valencia, número veintiocho, planta baja.

Precios de suscripcion.

En Pamplona una peseta al mes.
Fuera tres pesetas cincuenta céntimos trimestre
Estranjero y Ultramar diez id. id.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
En primera plana, cincuenta céntimos de peseta,
por cada línea. Anuncios preferentes, á diez cénti-
mos línea. Los de cuarta plana á precios convencio-
nales.

Número suelto, cinco céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

Dios y Hombres.

ADVERTENCIA.

Los señores suscritores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto con esta Administracion, pueden saldar sus cuentas aprovechando la venida á Pamplona de algunos de sus amigos, que indudablemente concurrirán á las próximas fiestas.

Esperamos que por este medio nos remitirán aquellos las cantidades que adeudan, á fin de que la Administracion pueda cerrar la contabilidad del primer semestre del año corriente, y para evitar los perjuicios que puede ocasionar la morosidad en los pagos por parte de algunos suscritores.

DECADENCIA DE LA POLITICA.

Hubo un tiempo, -- y no muy lejano, por cierto, de nosotros, -- en el que las teorías políticas y los partidos encargados de llevarlas á la práctica inspiraban grandísima confianza á todos los ánimos. En aquella época todo escritor que tuviese algunos mal hilvanados conocimientos históricos y jurídicos, se dedicaba á escribir planes completos de reforma política, social y religiosa, sin atender á otras fuentes más que á las sugerencias de esa quebradiza é insegura facultad que se llama razon humana. Y en verdad que si se reunieran en un libro todas las soluciones que para curar las dolencias sociales de la humanidad, propuso y difundió esa famosa razon, se tendria ante la vista la coleccion de pensamientos más irracionales que cabe imaginar.

Semejante mania reformadora, con tantas infulas de filosófica, se fundaba en un desconocimiento completo de la naturaleza del hombre. El mal era antiguo; la filosofía posterior á Descartes, inspirándose en los principios sentados por este, pero exajerándolos y desligándolos de las trabas que el famoso filósofo francés había conservado, repitió en tantos y tan variados tonos que la razon era la facultad más esencial y dominante del hombre que la sociedad llegó á crearlo á pié juntillas; el desenvolvimiento lógico de las ideas filosóficas verdaderas, hizo de la razon un elemento disolvente, que en nombre de sus pretendidos principios lo atacaba todo, sometiendo á un análisis irrespetuoso y hostil, propio para echar á tierra el edi-

ficio sitiado, pero incapaz de levantar una nueva y sólida fábrica.

Así es que nada hay en la historia, tan radical, como el contraste que la teoría triunfante y los hechos presentaron en la práctica. La sociedad, envenenada por los sofismas de Rousseau y los Enciclopedistas, estaba convencida de que el hombre es un ser razonable, naturalmente bueno y sensible, aunque pervertido por la sociedad inicua del antiguo régimen; que bastaba hacer brillar ante sus ojos los principios de la justicia, del derecho y de la moralidad para verle dedicado con todas sus fuerzas á realizarlos voluntaria y espontáneamente; que una vez cambiado el orden legal de las cosas, la bondad nativa reaparecía sin otro esfuerzo, y que todos los hombres, igualmente razonables, igualmente buenos é igualmente sensibles, despues de vencer á los defensores de la ignorancia y de la tiranía, darian al mundo el espectáculo de una nueva edad de oro.

Francia, más trabajada que las otras naciones por el racionalismo, puso manos violentas en el antiguo régimen, y entonces, en vez del hombre ideal anunciado por los filósofos, vió suelta en sus calles y campos á la fiera sanguinaria y brutal guiada por instintos y no por ideas.

En esa prodigiosa revolucion francesa hubo de todo, crímenes, abnegaciones, cobardías y heroísmos inauditos, excepto lo que habían anunciado sus precursores, el reinado de la libertad y de la virtud (estilo de la época). El desengaño fué rudo, pero como los hombres tardan mucho en aprender las cosas, los errores de la revolucion francesa se repitieron en muchas partes y ocasiones, no renunciando los pueblos á la peligrosa utopia de que sus constituciones son cosas que se escriben en libros y se ejecutan en Asambleas, sin más que unos cuantos caballeros nombrados *ad hoc*, se tomen la molestia de decir *sí* ó *no*.

Hoy se inicia un poderoso movimiento de reaccion contra esa política del racionalismo, dentro del mismo campo de la heterodoxia, el único á que nos referimos, pues los católicos jamás hemos caído en tan absurdos errores. Los modernos positivistas franceses, ingleses y alemanes, que son los más legítimos representantes de la filosofía

anti-católica de nuestros tiempos, combaten despiadadamente la teoría de la escuela clásica revolucionaria, y con mejor sentido crítico y mayor conocimiento de la historia y más perfecto concepto del hombre, dicen que la sociedad es una cosa excesivamente compleja, un organismo de evolucion, que se determina por leyes fijas, invariables y superiores á la voluntad del hombre y en el que las variaciones se determinan por una multitud de fuerza que hacen del progreso super-orgánico una continuacion del progreso orgánico.

No es nuestro ánimo combatir los errores que este punto de vista, defendido con todo el aparato de la ciencia moderna, contiene; basta á nuestro propósito hacer constar que es un poderoso enemigo que les ha salido á las escuelas revolucionarias y que en el orden especulativo está destinado á acelerar la decadencia de la política, -- dando á esta palabra el sentido usual del día -- así como los errores, desaciertos y concupiscencias de los hombres públicos la están desacreditando en el orden práctico.

Hace pocos días, un periódico bilbaino se quejaba de que los obreros se desentendiesen de la política (á la que calificaban muy duramente) para dedicarse por completo á la reforma social; este es un signo de los tiempos, como lo son la disminucion progresiva de los clubs, comités, etc. y su sustitucion por agrupaciones de fines económicos ó sociológicos.

Nosotros nos esplicamos perfectamente esta decadencia de la política; cuesta tanto y vale tan poco, autoriza tales infamias y bajezas, que no nos extrañará que con el tiempo la palabra hombre público venga á representar en el lenguaje diario lo mismo que la palabra mujer pública. Ya en los Estados Unidos el nombre de *politicien* es una especie de sinónimo de *vidiador*. El día en que reciba esta acepcion en nuestro amado país vasco-navarro, será un día de gran ventura para nosotros, porque la política nos ha muerto, y de perpetuarse, nos ha de impedir resucitar.

Revista de la Decena.

Exceptuando las regiones meridionales de Francia, donde se quejan de la sequía, en todas las demás el tiempo es

de atencion, he empezado á hablar, y es preciso que concluya.

Vivamente conmovida en vista de la pena de la jóven, Mad. Grandchamp la propuso dejar para otro día la dolorosa revelacion que tenia que hacer, pero Daniela insistió en su propósito.

— ¡Ay de mí, señora! la dijo; otro día quizá me faltaria valor para hablar. Hoy me lo da el mismo exceso de la pena que experimento en este instante.

Todo el mundo calló por oír lo que Daniela tenia que contar. Octavio estaba tan palido como un difunto: aquel desengaño le habia partido el corazón. Leon de Kermartin, ademas de palido, estaba sumamente turbado; su corazón no era malo, y en la ocasion presente habia procedido del modo que hemos visto, cediendo á un sentimiento en que entraban por iguales partes la sed de venganza y la de adquirir unas riquezas de que tanta necesidad tenia. Leonia estaba tan conmovida, cuanto la permitia estarlo su poca sensibilidad. Sombrio y resuelto a todo, Marcos se habia arrimado al cerco de una puerta, y parecia la áspera y rústica personificación del sacrificio.

húmedo y poco favorable para la floracion de la vid.

Dicen de Burdeos, con fecha 26 de Junio, que, en los últimos días han recibido muchas noticias acerca de los viñedos, cuya exactitud han podido comprobar desgraciadamente. La floracion, comenzada hace muchos días, ha durado demasiado; pues ha experimentado suspensiones muy perjudiciales para la cosecha futura y en la actualidad aun continúa y amenaza terminar penosamente. Sus resultados serán por lo tanto poco lisonjeros para los viticultores. Las buenas apariencias que presentaban las viñas han cambiado mucho; el corrimiento de la flor y la antracosis han causado y continúan causando grandes daños; por todo lo que pueden afirmar que, el año 1882, no será abundante en aquella region.

Con la misma fecha dicen de Dijon (Borgoña) que la filoxera ha aparecido en diversos viñedos, algunos de los de más nombradía en la comarca; sin embargo presentan un regular aspecto en los puntos no atacados y si hiciese calores prolongados, nada dejaría que desear la perspectiva de la cosecha futura.

En Angulema y Coñac (Charentes) se quejan del mal tiempo, pues son raros los días que pasan sin llover, y para una hora de sol despejado, el cielo está cubierto el resto del día; pero como la temperatura es apacible, creen que la floracion no va mal; así es que los viñadores no están acordes en sus apreciaciones: lo cual no es de extrañar pues las viñas filoxeradas, que son muchas en aquel país, unas parece que han mejorado de aspecto y otras se presentan cada vez en peor estado.

En Bergerac (Dordoña) lo variable del tiempo, unos días templado y otros frío y húmedo, tiene alarmados á los labradores; pues por esa causa se ha corrido mucha flor, aunque no tanta como se temía; hay mucha desigualdad; pues, al lado de una viña, cuyas cepas están cubiertas de racimos, existen otras en las que no se vé ninguno, particularmente en las filoxeradas que son muchas; los negocios son nulos.

En Nancy (Lorena) la temperatura es mejor que la de la semana anterior, las cosechas presentan buen aspecto; pero la vid está muy atrasada, por lo que tienen pocas esperanzas de buena recoleccion.

En el Mediodía hay gran diferencia; pues al paso que en Narbona, los negocios son bastante activos; sin duda porque los propietarios han cedido algo en sus pretensiones, en vista del buen aspecto de los viñedos que no han sido atacados por el terrible pulgon americano, en Beziers, han amainado hasta el punto, que ningun negocio importante se realiza. Se hacen algunas ventas de vinos de España, aunque en pequeña escala, destinados para los coupages de sus vinos chiquitos.

Despues de haber hecho esfuerzos heroicos por serenarse completamente, Daniela empezó su narracion con voz débil y muy despaño, del modo siguiente:

«La historia de mi vida es sumamente sencilla. En ella no figuran sino unos cuantos sucesos tan oscuros como el rango en que Dios me ha hecho nacer, y, sin embargo, hallanse en mi vida ciertos crueles infortunios, de los cuales se conservan en mi corazón, y se conservaran mientras pueda latir, huellas inestinguibles.

Mi venida al mundo costó la vida á mi madre, de suerte que desde el primer día que vi la luz fué para mí un día de luto. Mi padre, honrado, aunque pobre colono de Pont-Scorff me dió, ó, por mejor decir, me hizo dar una educacion muy superior á la que se da á las niñas de mi clase en nuestras campiñas. Yo era muy feliz al lado del respetable autor de mis días, cuando, en un día de verano, un violento huracan destruyó todas nuestras mieses. Aquel mismo día se presentó una especie de epidemia en los ganados de mi casa. En menos de una semana pereció casi todo nuestro ganado vacuno y ovejuno, como si un rayo le hubiese herido, y desde aquel

FOLLETON DEL LAU-BURU. (25)

DANIELA.

CUENTO SENTIMENTAL

DE

ESTÉBAN ENAULT.

con lo que vais á decir, señor vizconde de Kermartin!

Leon tenia gran repugnancia; se veia obligado á hacerse una gran violencia para completar la revelacion. Su conciencia le acusaba, sin duda alguna; pero la amenaza de Octavio, hiriendo su amor propio, le dió el valor y la fuerza suficientes para añadir:

— ¡De qué queréis que tenga cuidado, primo? Para nadie es más provechoso que para vos lo que aun me resta que decir, y de esto podeis estar firmemente persuadido. Sabed que la persona por cuya honra os mostrais tan susceptible, no mereco que la hagais tanto honor; os lo repito y lo repetiré mil veces, si necesario fuese. La conozco antes, y mucho mejor que vos, y aunque siento de vosotros, os juro que la jóven en cuestion ha tenido un querido.

VIII.

Daniela tardó poco tiempo en volver en sí. Al principio se tranquilizó al ver quiénes eran las personas que la rodeaban, y que todas, sin exceptuar á Leonia, se habian apresurado á socorrerla. Pero al poco tiempo se vió atormentada su alma por el dolor y por la vergüenza. Tapóse, pues, el rostro con ambas manos, y echó á llorar amargamente; sin embargo, este acceso de desesperacion duró muy poco. Al cabo de unos cuantos minutos se serenó, y recogiendo todas sus fuerzas exclamó con voz casi firme y tranquila:

— Os ruego que me presteis un momento

En Hungría se ha verificado la floración en buenas condiciones; las cepas están llenas de racimos y si el tiempo continúa bueno esperar una cosecha espléndida.

En Portugal son generalmente buenas las noticias de todas las comarcas vinícolas; la floración se ha efectuado en buenas condiciones; el oidium no ha alcanzado las proporciones que el año pasado.

En España son muy grandes las diferencias que presentan las comarcas vinícolas, pues al paso que en unas como ambas Castillas ha llovido bastante, en otras como Cataluña, Aragón y Navarra, persiste la sequía.

En la provincia de Zamora la cosecha de cereales presenta buen aspecto, principalmente la cebada; también las viñas se encuentran en un estado satisfactorio, siendo escasas las existencias de vinos.

En Alicante han bajado los precios del vino, quedando pocas existencias del de buena calidad; también los aceites han sufrido bajas de consideración, y aun así los negocios son escasos, las viñas que brotaron con fuerza y lozanía, presentan el más hermoso aspecto, por lo que se promete una abundante cosecha en el próximo otoño.

En Málaga los negocios encalmados. En Ciudad-Real, la recolección de cereales está dando regulares resultados, pues aun cuando la paja será escasa, por la poca altura que alcanzaron, el grano es de buena calidad. Sin embargo en los muchos pueblos, cuyos campos están invadidos por langosta, la cosecha será nula ó poco menos.

En Benicarló (Castellón), continúan las viñas, luciendo sus vigorosos pampinos y hermosos y bien grandes racimos, dando esperanzas de una cosecha abundante. También son satisfactorios los resultados de la trilla de los cereales.

En Salamanca, esperan buen rendimiento de las algarrobas y cebadas por la buena granazón, presentando el mejor aspecto los trigos y legumbres, hasta el punto de creer que será una cosecha de las más abundantes, si no sobrevienen accidentes.

En Lérida, se presenta una cosecha regular en las cepas jóvenes y robustas; pero en las viejas, en las tierras fuertes y en pendiente, apenas han brotado y muchas que lo han hecho se secan; esto, unido á la desigualdad en el brote de los pulgares, hace augurar una cosecha poco abundante. El mercado de vinos dá señales de vida, pagándose los vinos tintos y limpios desde 30 á 35 pesetas la carga de 121 litros.

Con respecto á Navarra, poco podemos añadir á lo que dijimos en nuestra anterior revista; la viña presenta mucha desigualdad, por lo que no pueden concebirse esperanzas de una regular cosecha en conjunto; los precios se sostienen por esa razón.

En la zona central, verificada la siega de las cebadas, dán éstas buen grano; pero poca paja; los trigos han empezado á segarse y prometen una regular cosecha por la buena granazón del fruto; los maíces y patatas crecen con bastante lozanía, sin embargo de la persistente sequía que experimentamos.

En la montaña todo vá bien; será año de montaña, como vulgarmente se dice. Morentin, aspecto de los sembrados de las viñas y olivares, malos; los jornales se pagan á 7 rs. con vino.

Barasoain, aspecto de los campos y de las viñas malo, los jornales á 6 rs. con vino.

(Revista Agrícola)

Exterior.

Cuestión de Egipto.—Nadie puede ya dudar del estado de división en que se

momento quedamos completamente arruinados.

Tantos contratiempos afectaron terriblemente á mi padre, que al cabo de dos meses murió en mis brazos de un ataque apoplético, pronunciando casi en sus últimos momentos, estas breves palabras: ¡Pobre niño!... ¡Ay de mí! Esta exclamación era quizá una especie de profecía de lo que había de acontecerme en lo sucesivo.

Recogíome en su casa mi abuela. Era esta una mujer de un carácter rígido, que estaba trabajando en el campo desde el amanecer hasta después de ponerse el sol, y que me echaba en cara con dureza á cada momento el que no fuese yo tan robusta é infatigable como ella. Yo sufría estas reconvenciones sin contestar jamás á ellas, y procuraba trabajar mucho más de lo que mis fuerzas permitían; pero mi salud se resentía gravemente de un trabajo tan excesivo, y creo que no hubiera tardado mucho tiempo en ir á reunirme con mis padres, si un suceso inesperado no hubiese venido á reanimar mi valor y hacer que ya no tuviese yo precisión de volver á ejercitar mis fuerzas corporales.

hallan las potencias con relación á Egipto.

De una parte, está Alemania, con Austria, con Italia, con Rusia y con la misma Francia, presentando como base del restablecimiento del orden en Egipto, el reconocimiento de los hechos consumados, y de otra parte, está Inglaterra sola empeñada en hacer desaparecer de la escena á Arabi-Bey.

La primera solución es aprobada por la Puerta.

Comentando esta situación un corresponsal del Times, observa que la continuación de Arabi en el poder traerá por consecuencia la sustitución del Jefe. Dos candidatos están en presencia: Abbas, hijo del actual Jefe, y que ahora tiene ocho años, y Halim, hijo menor de Mehemet-Ali. El primero es el candidato favorito de Arabi-Bey, porque presenta la perspectiva de una larga minoría; el segundo cuenta con el apoyo de la Puerta, la que considera su elección como restablecimiento de la antigua ley de sucesión. El Times descarta la hipótesis de la restauración del Jefe destronado, y añade que la candidatura de Abbas no ha encontrado partidarios en la conferencia. Lo más probable, pues, es que de ésta resulte la designación de Halim para Jefe, con un ministerio Arabi.

El nuevo gabinete egipcio ha comunicado su programa á los representantes de las potencias. Los de Alemania, Austria, Italia y Rusia han prometido que sus gobiernos secundarán los esfuerzos del egipcio para restablecer el orden y la seguridad; pero los agentes diplomáticos de Inglaterra y Francia se han limitado á acusar recibo del documento.

Estados-Unidos.—El día 16 de Junio se desencadenó en los Estados-Unidos una horrible tempestad que ha causado considerables estragos en el Missouri, el Illinois y el Kansas. El Estado que más ha sufrido es el de Iowa, siendo arrebatada por las aguas la mitad de la población de Grinnell, pereciendo 75 personas y ascendiendo á 150 el número de los heridos.

El ciclón siguió la dirección de Noroeste á Sudeste, á través del estado de Iowa, derribando á su paso los postes telegráficos, sacando de los carriles á los trenes, y ocasionando en Malcolm la muerte á ocho empleados de la línea.

Los destrozos de la tempestad en Grinnell marcan una faja de 1.200 piés de anchura. El barrio más hermoso ha sido arrasado, y el colegio ha quedado destruido.

Después del paso del ciclón, cayó una lluvia torrencial de una gran nube negra que avanzaba girando. Se anuncian también grandes destrozos en Burlington, Boone, Kellog, etc.

La Academia de señoritas de Kansas ha sido destruida en parte y han perecido cuatro de éstas.

El importe total de las pérdidas ocasionadas por este ciclón en los Estados

Una mañana llamó á la puerta de nuestra casa un hombre que tendría entonces sobre cuarenta años; este hombre era hermano de mi padre. Iba vestido á estilo de las ciudades; pero su semblante respiraba franqueza y bondad. Era el violinista de Pont-Scorff cuando joven, hasta que un soplo de ambición le llevó á París cuando nadie se lo figuraba, esperanzado, según nos contó después, en que con su violín tenía más que suficiente para hacer una gran fortuna; sin embargo, aquellas esperanzas se desvanecieron en un principio como el humo. Desesperado al ver que no salía con su intento, iba ya á volverse al país cuando se encontró casualmente con un artista afamado, hombre ya de edad, que en brava se hizo muy amigo suyo, que le perfeccionó en la música, y que en poco tiempo le puso en estado de poder atender decorosamente á su subsistencia tocando el mencionado instrumento. Después de muchos años de no haber pensado en nuestra aldea, volvió á acordarse de ella, y emprendió en seguida el viaje hacia Pont-Scorff. Mi abuela y yo le dimos parte de todas las desgracias que habían sobrevenido á nuestra familia desde que él se

occidentales, se calcula en más de dos millones de duros.

Correspondencia.

Madrid 2 de Julio de 1882.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy señor mío: La infundada noticia de haber varado la fragata Zaragoza produjo malísimo efecto y honda impresión en todos los políticos, pero se convencieron, oficialmente en la sesión de ayer cuando el ministro de Marina en la alta Cámara, y el de Ultramar en el Congreso dieron lectura á los telegramas recibidos del cónsul de Alejandría primero y del comandante de la fragata después; en ambos se consigna que dicho buque no ha sufrido avería, que no se halla varado y que ha anclado á 30 metros de distancia de las demás escuadras extranjeras.

Sin duda una mala interpretación del cónsul de Alejandría hizo que la alarmante noticia circulara y se le diera el carácter que de gravedad tenía.

Aclarada ya en todos sus detalles, se ha sabido además que la Aragón va hacia aquellas aguas conduciendo 40.000 duros en efectivo para sostenimiento de los dos buques.

Se habla también del envío de las fragatas Victoria y Carmen; esta última con la escuela naval que dividirá entre la Zaragoza, pero es más posible que se suspendan estas órdenes y que solo la Zaragoza quede allí, recibiendo fondos de la Aragón y esta salga para Filipinas á cuyo archipiélago ha sido destinada.

Otro asunto de verdadera importancia y del que fué el LAU-BURU el primero en dar á conocer á los lectores fué la dimisión del Sr. Albareda de la cual como le indiqué se hallaba ya en la tarde del viernes.

Concluida la sesión de este día en el Congreso y de la cual como le dije salió mal librado el señor ministro de Fomento, indicó al Sr. Sagasta su resolución de dimitir el cargo que desempeña en el Gabinete.

En el día de ayer reiteró su dimisión por escrito fundándola en motivos de salud.

La noticia corrió inmediatamente por la población y la palabra crisis no tardó en circular por los centros políticos.

Hubo ya anoche hombre de reconocida talla política que indicó la sustitución del Sr. Albareda, y el nombre del Sr. Nuñez de Arce, no tardó en hacerse público, como futuro ministro de Fomento.

Acordóse que hoy se celebrase Consejo de ministros y con efecto á las dos y media ha dado principio, única y exclusivamente para ocuparse de este asunto.

A la hora en que esta escribo, nada se sabe en definitiva, pero todas las probabilidades son las de que el Sr. Albareda continuará por ahora al frente de su departamento, puesto que el jefe del Gabinete y los demás ministros creen hoy inoportuno una crisis que no tiene base alguna en que apoyarse de esas que informan los principios políticos de un partido con un Gabinete; no obstante el Sr. Albareda persiste según las últimas noticias que en el Consejo se tienen, en abandonar el ministerio.

Hace sospechar á muchos que la dimisión del Sr. Albareda es hoy la consecuencia de la actitud un tanto tirante que ha venido sosteniendo dentro del Gabinete, desde que se inició la marcha un tanto reaccionaria de algunos elementos de los que forman con el Sr. Albareda el actual ministro.

Realmente el Sr. Albareda que representa al duque de la Torre en el Gabinete buscaba un pretexto ó una ocasión para abandonar el ministerio.

había sustentado, y el pobre hombre habló abundantemente al oírlos. Compadeciéndose, sobre todo, de mi orfandad, y su ternura hacia mí y la lástima que le daba el verme tan desamparado fueron creciendo de día en día. Irritado al ver el rigor con que me trataba mi abuela, dijo que quería llevarme á París á vivir en su compañía, y así se verificó efectivamente.

Desde aquel instante empezó para mí una existencia risueña, ocupada, tranquila, tanto más encantadora á mis ojos, cuanto que no había yo llevado otra igual desde la muerte de mi buen padre. Entonces no había cumplido yo aun trece años, y, sin embargo, mi tío me confió la dirección de su casa, que constaba de tres piecitas muy lindas en uno de los barrios más solitarios de París. Yo empecé á desempeñar las funciones de ama de gobierno con un afán indecible y con tan buen éxito, que mi pobre tío no se cansaba de repetirme a cada momento con alegría: ¡Es preciso confesar, querida sobriñita, que he tenido una idea excelente en sacarte de casa de tu abuela! Palabras dulces y consoladoras que me obligaban á trabajar aun con más ardor!

La en que hoy se funda no es suficiente para promover una crisis, que no es parlamentaria ni obedece tampoco á ningún fin político.

De aquí nacen las censuras de algunos ministeriales, que no creen que el Sr. Albareda que representa la tendencia liberal del Gabinete, sea el que deba salir de él por ahora.

Suyo afectísimo, El Corresponsal.

Noticias generales.

—Ya tenemos mujeres diplomáticas, como suena. El gobierno de la república de Costa Rica, ha nombrado su ministra plenipotenciaria cerca del gobierno de Washington, á la señora llamada Boatiz, nacida en Alabama, (Estados Unidos).

—Los maestros zapateros de Valencia han resuelto darse de baja en la matrícula y cerrar los establecimientos, por no acceder al pago de la excesiva contribución que se les exige, dejando sin pan á más de 4.000 operarios los 111 maestros que allí componen este gremio. Algunos ya han despedido á los suyos.

—En un pueblo de la provincia de Toledo, llamado Los Navalmorales, se cometió en la noche del 24 de Junio un acto tan bárbaro como sacrilego.

No se sabe quien penetró en el cementerio del pueblo, y extrajo de él varias calaveras y huesos, esparciéndolos por las calles y colocándolos en las ventanas. Al despertar el vecindario á la mañana siguiente y encontrarse con tan sombrío espectáculo, quedó aterrado.

Las autoridades entienden en el asunto sin que hasta ahora haya sido posible descubrir al autor ó autores del hecho.

—Según El Diario de Barcelona, el sábado se presentó en la imprenta de los Sucesores de Rarinez y compañía de aquella capital, un sujeto diciendo ser esposo de la mujer en cinta que fué una de las víctimas de la catastrofe de la fábrica de los Sres. Morell y Murillo, y se le entregaron dos pesetas. Manifestósele que se abriría una suscripción entre los operarios de la imprenta y que volviese por la tarde á recoger lo recaudado. Hizose como se le había prometido, reuniéndose sesenta y tantas pesetas. Antes de la hora fijada para entregarlas se averiguó que el tal sujeto era un perillan que abusaba de los caritativos sentimientos de los vecinos de la capital, excitados con motivo de dicha desgracia y que no era marido ni pariente de ninguna de las víctimas. Presentóse á la hora convenida y en vez de recibir el dinero fué conducido á los calabozos de la Casa Consistorial á disposición del tribunal competente.

Provincias Vascongadas.

—El sábado ocurrió en el Duerto (Vizcaya) un percance que pudo haber tenido más fatales consecuencias. Un bote de los que acostumbra surtir de comestibles á los buques, fué cogido entre dos vapores, aplastándole por completo. El sujeto que lo montaba se salvó milagrosamente de la muerte, siendo estrujadas todas las provisiones que conducía.

—En el último número de El Gorbea leemos lo siguiente:

«En el express de ayer mañana llegó á esta ciudad (Vitoria) el Sr. D. Ramon Ortiz de Zarate, acompañado de su señor hermano y cuñado y del diputado por Durango señor Ampuero, que ni un momento se ha separado de nuestro querido representante, desde que tuvo la desgracia de todos conocida.»

Desde la estación del ferro-carril fué trasladado á su casa en una camilla, é ins-

Mi tío no contaba con otros recursos para vivir que con lo que le daban en una orquesta, de que era individuo; así es que yo me estaba echando en cara continuamente el no contribuir en nada por mi parte para aumentar aquella renta, que era bastante reducida. Dijérselo así á mi tío, diciéndole que quería coser para las tindas; pero el buen señor se opuso abiertamente á ello, proponiéndome que toda vez que me quedaba bastante tiempo desocupado después de atender á las faenas de la casa, valía más que lo emplease en aprender música, para la cual no había que hacer ningún desembolso, pues me enseñaría él mismo. El profesor que mi tío había tenido era un anciano, y al morir le había dejado un arpa y algunos otros instrumentos. Mi tío había tenido el capricho de aprender á tocar el arpa, y luego también tuvo el de que este fuese también el instrumento á que yo me dedicara. Después de dos años de un estudio en que la constancia del maestro sobrepujaba al afán de aprender de la discípula, me hallé en estado de acompañarle. No pasaba ni un solo día sin que viviésemos los dos unas cuantas horas de re-

talado... ciosa... aliviada... —La... las Are... bañista... de los b... ya hast... es decia... podrán... desde o... tiembra... —D... «S... dala... dencia... á hacer... orunda... sidencia... pital de... prodigio... neral co... este rinc... —El... ticia: «Los... termale... do á cal... su estab... guido an... de mobi... cero Sr... Uaa apli... M. Bes... en metal... yect) or... Supues... pueden... eléctrica... vimiento... moverse... mente, e... propone... con una... liferas p... paz de tr... fuerza m... vimiento... mente se... del vapor... D. mo... del proy... carbon er... las minas... tribuirlo... tener tant... motores... el carbon... na, y rod... cantidad... Este va... tores apro... tar sobre... eléctrica... tirán á do... motor qu... según el... transporta... se transmit... que este... Supues... bon produ... una fuerza... todas las... durante s... M. Bessen... anual de... al cabo de... aprend... enorme ec... puede obt... carbon qu... costar, t... la centim... setas cinc... menos de... de venta d... Inglaterra... El prec... mio de... Bessemer... cantidad... carbon, su... una pulg... setas el k... actualmen... «Este pro... siderabi... y sería su... giene y se... lando en... ro de foc... que esta... que á vec... sionan.

talado poco después en una cómoda y espaciosa habitación donde continúa bastante aliviado.»

—La empresa de la Galería Balearia de las Arenas, accediendo á los deseos de los bañistas, ha anticipado este año la apertura de los baños calientes los cuales durarán ya hasta el último día de la temporada; es decir, que los baños calientes y duchas podrán tomarse á cualquiera hora del día desde el 5 de este mes hasta el 30 de Setiembre.

—Dice un colega de Bilbao: «Se sabe positivamente que varias acaudaladas familias inglesas van á fijar su residencia definitiva en Bilbao y lo mismo van á hacer algunas otras españolas que aunque oriundas del país vasco no tenían su residencia en Cádiz, Madrid y alguna otra capital de la península. Esto es debido á la prodigiosa vida industrial y al progreso general consiguiente á ella que se advierte en este rincón de España.»

—El mismo periódico dá la siguiente noticia: «Los nuevos dueños de las reputadas aguas termales de Molinar de Carranza han llevado á cabo también importantes reformas en su establecimiento, encomendadas al distinguido arquitecto Sr. Achúcarro, y la parte de mobiliario y decorado, al conocido tapicero Sr. Elorza.»

Variedades.

Una aplicación de la trasmisión eléctrica de la fuerza.

M. Bessemer, cuyo nombre es ya ilustre en metalurgia, acaba de estudiar un proyecto original y atrevido en extremo.

Supuesto que las máquinas de vapor pueden desarrollar poderosas corrientes eléctricas, y estas á su vez, poner en movimiento los mecanismos que habrían de moverse por la acción del vapor directamente, el mencionado ingeniero inglés se propone poner á Londres en comunicación con una de las mas próximas cuencas hulfíferas por medio de un hilo de cobre capaz de transmitir por la electricidad, una fuerza motriz suficiente para poner en movimiento todas las máquinas que actualmente se mueven en Londres por medio del vapor.

De modo que el resumen y fundamento del proyecto es éste. En vez de cargar el carbon en los ferro-carriles á la boca de las minas, conducirlo á las ciudades, distribuirlo en estas á los consumidores y sostener tantos fogones independientes como motores de vapor haya en una población; el carbon se quemará en la boca de la mina, y reducirá á vapor una determinada cantidad de agua.

Este vapor pondrá en movimiento motores apropiados que darán lugar, al actuar sobre las modernas máquinas dinamo-eléctricas, poderosas corrientes que transmitirán á donde vayan los hilos la fuerza del motor que sobre ellas actúa. Es decir, que según el propósito de Bessemer, en vez de trasportarse el carbon por el ferro-carril, se transmitirá por un hilo metálico la fuerza que este carbon será capaz de producir.

Supuesto que cada kilo y medio de carbon produce al arder, durante una hora, una fuerza de un caballo de vapor, y que todas las máquinas de Londres funcionan durante seis días y medio por semana, M. Bessemer ha calculado que el consumo anual de carbon en dicha capital asciende al cabo del año á 4.012.600 toneladas. Se comprende ante la magnitud de esta cifra la enorme economía que con este proyecto se puede obtener, teniendo en cuenta que el carbon quemado al pié de la mina vendrá á costar, término medio, siete pesetas cincuenta centimos por tonelada el grueso, dos pesetas cincuenta centimos el menudo, esto es, menos de la cuarta parte del precio actual de venta dentro del casco de la capital de Inglaterra.

El precio del transporte de la fuerza por medio de la electricidad, lo ha calculado Bessemer en 40 centimos de peseta para la cantidad correspondiente á cada tonelada de carbon, suponiendo que el hilo de cobre de una pulgada de diámetro cueste 8.000 pesetas el kilómetro, que es el máximo que actualmente puede calcularse.

Este procedimiento reduciría además considerablemente el precio de la luz eléctrica y sería sumamente provechoso para la higiene y seguridad en las poblaciones, evitando en estas la instalación de gran número de focos de combustion, los productos que esta origina y los generadores de vapor que á veces tan dolorosas desgracias ocasionan.

Oficial.

La Gaceta de los dos últimos dias contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto declarando que no ha lugar á resolver una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia y el juez municipal de Villa de Oro.

Marina.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que sin las formalidades de subasta adquiera públicamente en Inglaterra tres botes de vapor ó igual número de juegos de pesantones para suspenderlos.

Otro para que adquiera en igual sitio dos máquinas de lavar con destino á los cruceros *Navarra* y *Castilla*.

Fomento.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que presente á las cortes un proyecto de ley de auxilio y subvención á los canales y pantanos de riego.

Otro dando conocimiento de la comision para estudiar las tarifas legales aplicadas por las empresas concesionarias de ferro-carriles.

Otro declarando cesante con el haber que por clasificación le corresponde á D. Mariano Cardenera, oficial de la clase de primer js.

Otro nombrando jefe de administracion de la clase de segundos, oficial de la de primeros, en comision, á D. Santos María Robledo.

Otro nombrando jefe de administracion de tercera clase, oficial de la de segundos, á D. Ignacio Paez Jaramillos.

Otro id. id. de cuarta clase, oficial de la de terceros, á D. Fernando Núñez Arenas.

Real orden dando las gracias á los señores que han formado el tribunal de oposiciones á la plaza de auxiliar de filosofía y letras de la universidad de Valladolid.

Guerra.—Real orden resolviendo que en la convocatoria próxima anunciada para la academia de infantería se prescindá de los artículos 51 y 52 del reglamento.

Gacetillas.

Durante el mes de Junio último se han expedido por este gobierno 23 licencias de caza, 136 de uso de armas y 42 de pesca.

Por infringir la ley de pesca, se ha impuesto la multa correspondiente á un vecino de Sariñés, dos de D. marmaria, uno de Echarrí-Aranaz y otro de Gallués.

Se ha autorizado al juez municipal de Aguilar y al alcalde de barrio de Urdanaz para que puedan usar un arma de fuego.

Ha sido herido de arma blanca un vecino de Ucar por un convecino suyo que emprendió la fuga inmediatamente.

El renombrado astrónomo zaragozano D. Marcos Yagüe, remite las siguientes observaciones astronómicas para el presente mes:

«Julio. Calor, celajes que forman tronadas, pedriscos y exhalaciones en gran parte de las provincias vasco-navarras: á mediados de mes, viene el Norte suficiente para que el labrador pueda aventar la mies.

Madrid Junio 1882.—Márcos Yagüe.»

Dice «El Noticiero Bilbaino»: «Se nos quejan de Mendaro y Amoroto de la irregularidad que en ambos puntos se recibe el periódico, habiendo dias que se reciben 4 y 5 números juntos y dias que no se recibe ninguno.»

Caro colega, procure V. consolar á sus suscritores de Mendaro y Amoroto, haciéndoles saber que á no pocos de los nuestros les sucede nó tres; sino cuatro cuartos de lo mismo.

En la mañana del domingo último ocurrió en la fabrica de cerillas de los señores Gualbenzu, de Cascante, un incendio que hubiera ocasionado grandes pérdidas, á no haber sido sofocado por los esfuerzos de los interesados y de una gran parte de aquel vecindario.

El edificio en que ocurrió el siniestro, se halla asegurado en la Compañía *El Fenix Español*, cuyo representante en esta Capital, D. Miguel Ormaechea, ha dado á la Direccion noticia de lo ocurrido, á fin de que se proceda inmediatamente á la tasacion y pago de los perjuicios ocasionados.

Desde el primer dia del corriente mes se expendrán en los Estancos los cigarrillos *R. Galias* y *Conchas peninsulares* á 20 y 15 centimos de peseta respectivamente, ó sea cinco centimos menos del precio á que se han vendido hasta la fecha cada una de dichas clases de cigarrillos.

Hemos tenido el gusto de ver en casa de los Sres. Campion Hermanos, donde se expone al público durante las próximas fiestas, un magnífico retrato al óleo de nuestro insigne paisano Pablo Sarasate, notabilísimo trabajo debido al pincel del distinguido artista pamplonés D. Salustiano Asenjo, director de la Escuela de Bellas Artes de Valencia.

Nos consta que este notable artista llegará dentro de muy pocos dias á Pamplona y creemos fundadamente que ha de recibir merecidos plácemes de cuantas personas le saluden y hayan visto su excelente obra.

Ayer corrió por esta capital la noticia de que el domingo se perpetró en Tudela un homicidio.

Han sido remitidos á la exposicion de Burdeos, juntamente con algunas muestras de las aguas medicinales de Belascoain, los

planos del citado establecimiento balneario, levantados por el conocido delineante nuestro amigo D. Vicente Tercero.

Los muchos y delicados dibujos de estos planos demuestran la pericia de su autor, probada ya en otros trabajos de la misma índole.

En la noche del domingo, se repitió en el Teatro principal la representacion de la aplaudida zarzuela *La Tempestad*.

Los artistas desempeñaron á conciencia sus respectivos papeles, distinguiéndose notablemente las señoritas Soler Difrancó y Nadal así como tambien el Sr. Loitia.

Lo mismo que el dia anterior, todos los actores fueron llamados á escena, recibiendo los plácemes de la numerosa concurrencia.

Una sensible desgracia ocurrió ayer por la tarde en la parte del rio próxima al puente de la Magdalena.

Parece que, con ocasion de bañar los caballos del coronel del Regimiento de Navarra Sr. Gonzalez Tablas, debió caer al agua el cochero que montaba uno de ellos, habiendo perecido ahogado.

Inmediatamente se ha constituido en el sitio de la ocurrencia el Juzgado de primera instancia de esta capital á fin de disponer la extraccion del cadáver del infortunado cochero é instruir las primeras diligencias en averiguacion de las causas que produjeron su muerte.

Anoche á las once y cuarto se encendieron por via de ensayo, todas las luces que han de iluminar en las noches del próximo San Fermin, la fachada del Teatro principal.

Mucho gustó el efecto de la iluminacion, si bien entre las luces colocadas en la parte más alta del edificio se observa un vacío, digámoslo así, que no puede considerarse como remate proporcionado á tal profusion y combinacion de luces.

En los exámenes de oposicion celebrados últimamente en la Universidad de Barcelona, ha obtenido el premio en las asignaturas de Patología general y Terapéutica, un hijo de nuestro amigo D. José Asuncion.

Reciba el aprovechado alumno y su familia nuestra cordial enhorabuena.

Ayer á las nueve y cuarto de la noche, llegó á la estacion de Pamplona, el eminente tenor señor Gayarre, acompañado del Presidente y Vice-presidente del Orfeon, y otras personas de esta ciudad, que habian acudido á Alsasua con objeto de recibir al distinguidísimo artista.

Los socios activos del Orfeon con hachones encendidos esperaban al señor Gayarre, apenas se dió la señal en la estacion de la salida del tren de Zuasti, un tropel de gente se precipitó en el andén; poco después, los acordes de la música del hospicio anunciaban la llegada de D. Julian Gayarre, y entusiastas vitores aclamaron al tenor roncales que con gran lísimas efusion saludaba á sus queridos paisanos.

Desde la estacion hasta la fonda de Europa donde reside el Sr. Gayarre, la ovacion fué constante; en el coche le acompañaban el inimitable Sarasate, el concejal Sr. Cayuela, y D. Serafin Mata y Oneca; después seguian once ó doce coches, en los cuales iban las comisiones y varios amigos particulares.

El entusiasmo fué indescriptible; el eminente tenor recorrió las calles de esta poblacion en medio de una inmensa muchedumbre que le aclamaba vitoreando á la vez al insigne Sarasate.

A las doce de la noche comenzó la serenata, en la que se ejecutaron dos notables sinfonías y la marcha, *Los Tercios de Flandes* y los orfeones cantaron una preciosa jota.

Nuestra cordial y sincera felicitacion al Sr. Gayarre, que con tales demostraciones de afecto ha sido recibido en Pamplona.

Cultos religiosos.

Martes: San Laureano arz. Eu San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las seis y media y se reserva á las ocho y media.

Anuncios preferentes.

BATUECO.

Apesar de la extraordinaria sequía de este año, la acreditada fuente de agua sulfurosa del Batueco, próxima á esta ciudad, no ha sufrido alteracion en su caudal, á diferencia de lo que ha sucedido en otras de la misma clase, y continúa abierta al público todos los dias desde antes de amanecer.

Sirva este anuncio de contestacion á la pregunta de muchas personas de fuera de Pamplona.

El dia cinco llegará á esta

ciudad el ANTIQUARIO D. Mariano Santamera que á tan alto precio paga los objetos de valor antiguo, como tiene acreditado en sus continuas expediciones á comprar en esta. Permanecera en la plaza del Castillo, acreditada fonda de Casildo Sotil, ocho dias; donde se reciben los avisos: con especialidad toma tapices, colchas bordadas, esmaltes, joyas en oro, cristal roca, objetos de plata con arte, bordados, terciopelos, hierros y bronce de época y cuanto convenga antiguo. Tiene casa en Zaragoza, Calatayud y Si-güenza.

Restaurant de Justo.

Plaza del Castillo 43.

El dueño de este establecimiento ofrece al público, que para las fiestas próximas de San Fermin, no faltarán esquisitos manjares de todas clases, almuerzos y comidas á todas horas; buenos fiambres, el buen Jerez, Manzani, Valdepeñas, el Espumoso, el Champagne Moe, Café y licores buenos, y la mar....

CONRADO GARCÍA.

Pianos.

Los célebres resonadores KAPS de Alemania, á cuerdas cruzadas.

Franceses y españoles: Schier, Izabal, Raynard y Maseras, Bernareggi, Guarro; verticales y oblicuos.

MODERACION EN LOS PRECIOS.

Venta á plazos y al contado.

GARANTIAS.

Pianos en buen uso, casi nuevos baratísimos.

Completo surtido de accesorios para pianos.

Depósito en comision: Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia, 36, bajo, izquierda.

Venta de una finca.

El dia 5 del próximo mes de Julio, á las once de su mañana en casa del Procurador D. Genaro Martín, calle de San Nicolás número 39, se venderá en pública subasta la magnífica huerta de productos y recreo conocida con el nombre de huerta de D. Vicente Santos, situada á la salida de la puerta Nueva, á la inmediacion del puente de Santa Engracia, sobre la carretera de la estacion del ferro-carril.

Dicha finca, con su excelente casa en el centro, y demás adherentes de una buena finca, consta de dos hectáreas, treinta y seis áreas y cincuenta y ocho centiáreas, equivalentes á veintiseis robadas y cinco y media almutadas, de hermosa tierra, dedicada á la huerta y árboles frutales. El tipo por que sale á la venta es el de 43.975 pesetas con 28 centimos en que ha sido tasada. No será admitida proposicion alguna que no cubra las tres cuartas partes del precio en que está hecha la valoracion.

Baños nuevos de Fitero.

(Navarra.)

Las aguas termales de este magnífico Establecimiento son bien conocidas y eficacísimas para la curacion del reumatismo, de la parálisis y de otras muchas enfermedades.

Esta abierto desde 15 de Junio hasta 30 de Setiembre bajo la direccion facultativa del Doctor D. José Negro y García.

Así la aplicacion balnearia, como el hospedaje de bañistas y otros concurrentes nada dejan de desear.

La fonda, á cargo de la muy acreditada é inteligente D.^a Hilaria Muguerza, fondista de Vergara, sirve con abundancia y gusto tres mesas, y concierta todas las extraordinarias que se deseen.

El Establecimiento posee lujosos carnages de paseo y de camino: estos se sitúan en las estacions de Tudela y Castejon á la llegada de los trenes de pasajeros.

El administrador del mismo facilitará las noticias y recibirá los encargos de habitaciones ó de otra especie que se le pidan.

Venta.

Se venden varias puertas y ventanas, llaves y empuñaduras, con marquerío de roble, y tambien rejas de hierro, todo en uso de poderlas colocar desde luego en cualesquiera obra sin hacerle ningun reparo. Estan de manifiesto en la bajera de la casa número 7 de la calle de la Ciudadela, á donde puede acudir el que desee comprarlas.

El telégrafo.

A la hora de cerrar el periódico, no se ha recibido ningun despacho telegráfico.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA,
A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona.—Capital social CINCO MILLONES DE PESETAS.

Agentes principales en Navarra:
MARTIN, AGUADO Y BEORLEGUI.

SEGUROS EN CASO DE MUERTE.

Seguro por la vida entera.—Una persona de 30 años de edad, que pague una prima anual de 249 pesetas, asegura para su familia ó herederos un capital de 10.000 pesetas que LA PREVISION abonará inmediatamente despues del fallecimiento del asegurado, aun cuando este desgraciado suceso ocurriera al dia siguiente de firmar la póliza y pagar la primera anualidad.

Seguros de supervivencia.—Un jóven de 25 años desea asegurar á su madre que cuenta 60 años de edad, una renta anual de 2.000 pesetas que la madre disfrutará en el caso de que sobreviva al hijo. Para conseguirlo bastará que este pague una prima anual de 208 pesetas y 80 céntimos, equivalente á un desembolso mensual de 17 pesetas 40 céntimos.

SEGUROS EN CASO DE VIDA.

Renta vitalicia diferida.—Un obrero previsor, calculando que al llegar á cierta edad no podrá ganar su jornal y que por lo tanto se verá privado de recursos para atender á su subsistencia, ahorra cada mes 7 pesetas y algunos céntimos para poder pagar una prima anual de 85 pesetas y 60 céntimos. Si el obrero tiene 25 años cuando firme el contrato, al cumplir los 60 empezará á disfrutar, hasta su muerte, una renta de 66 pesetas y 60 céntimos mensuales.

Tarifa especial para quintas.—Supongamos que un padre desea asegurar una suma de 2.000 pesetas para el momento que un hijo suyo tenga que salir el sorteo de la quinta. En este caso la prima anual á pagar sería de pesetas 66,60, de modo que el total que satisfaría sería de pesetas 1180,80. Si el hijo tiene un año de edad pagará el padre una prima anual de 70 pesetas 20 céntimos, para que la Compañía le abone las 2000 pesetas al llegar el hijo á los 19 años; en este caso la prima anual será de pesetas 108,40; si este tiene seis años, la prima anual que deberá satisfacerse será de 113 pesetas 80 céntimos; en este último caso la prima será de pesetas 346,20. Cualquiera que sea la edad del jóven al contratar el seguro, LA PREVISION abonará las 2.000 pesetas, no solo si aquel queda obligado por la suerte á ingresar en el ejército, sino tambien en el caso de que despues del sorteo quede libre de dicha obligacion.

SEGUROS MIXTOS.

Seguro mixto.—Una persona de 30 años de edad, que contrata un seguro mixto por un plazo de veinte años, con solo pagar una prima anual de 479 pesetas, adquirir derecho á cobrar un capital de 10000 pesetas al terminar aquel plazo. Si el asegurado muriese antes de trascurrir los veinte años, aun cuando su muerte ocurra al dia siguiente de firmar la póliza, su familia ó sus herederos cobrarán inmediatamente el mismo capital de 10000 pesetas, sin tener que abonar ni una prima mas que las satisfechas por el asegurado durante su vida.

Seguro á plazo fijo.—Si una persona de 25 años de edad quiere asegurar un capital de 5000 pesetas para cobrarlo á los 20 años, ó sea cuando llegue á la edad de 45, deberá pagar una prima de 203 pesetas 50 céntimos para que la Compañía entregue las 5000 pesetas al asegurado, si vive al terminar dicho plazo, ó á sus herederos si aquel ha fallecido antes, en cuyo caso la Compañía estará obligada á satisfacer el capital convenido, sin cobrar más primas que las satisfechas durante la vida del asegurado.

DEPOSITOS CON INTERES.

LA PREVISION admite en depósito cantidades que devengan intereses y que por la acumulacion de estos pueden convertirse en alguna de las demás operaciones á que se dedica la Compañía.

Para mayor inteligencia de todo lo referente á la sociedad, así como para la explicacion de las combinaciones á que dan lugar las POLIZAS SORTEABLES, y de cualquier caso práctico de seguros, dirigirse á

Martin, Aguado y Beorlegui.

LA DROGUERIA

Y GRAN ALMACEN DE PAPEL PINTADO

DE

RICARDO LIPUZCOA,

que por espacio de bastantes años estuvo establecida en la calle de Pozo blanco, número 11, se ha trasladado á la casa número

26, Zapatería, 26.

Surtido variadísimo de

Papel pintado para habitaciones; abundancia en toda clase de

Colores tanto en estado natural como preparados para el óleo, tambien hay variedad en

Barnices, brochas, colores y barnices para pavimentos de madera ó de ladrillo, liquido para preparar toda clase de

Cementos propios para ser pintados al óleo, sin que sufran alteracion los colores; liquidos para contener las humedades y salitres de los muros, hecho tan frecuente en la planta baja de los edificios.

En la misma casa se reciben encargos para toda clase de trabajos en pintura de edificios y colocacion de papeles.

AVISO

á los señores Médicos.

CASA DEL OPTICO, CHAPITELA 21.—PAMPLONA.

En este establecimiento encontrarán máquinas eléctricas de varios tamaños, giringuillas para inyecciones cutáneas, termómetros clínicos, microscopios con aumento de 100 hasta 1.500 diámetros, lancetas etc.



VAPORES-CORREOS

DE LA

Compañía Trasatlántica,

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio para Puerto Rico y Habana.

Servicio para Colon y Pacífico.

Barcelona	los dias 4 y 25	
Valencia	» 5	
Málaga	» 7 y 27	
Cádiz	» 10 y 30	DE CADA MES.
Santander	» 20	
Coruña	» 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en las Palmas (Gran Canaria) y Vera-Cruz admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazan lo con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores de Pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puertos:

Litoral de Puerto Rico.—San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla

Litoral de Cuba.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

América central.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Punta de Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

Norte del Pacífico.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

Sur del Pacífico.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á las familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto Rico y sus litorales, 35 pesos.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto Rico y 60 pesos para Habana.

Seguros.—LA COMPAÑIA, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Dirigirse en Navarra, al Agente de la Compañía D. Ramon Samaniego, corredor de número de Pamplona, Plaza de la Constitucion, número 12.

CASA DEL OPTICO

Chapitela, 21.—PAMPLONA.

Bujías inglesas á 3 y 1/2 rs. libra de 400 gramos.

25.000 ROLLOS de papel pintado para habitaciones, desde 2 rs. hasta 60 rollo.

INMENSA COLECCION DE ESTAMPAS Y CROMOS.—Liston negro y dorado para cuadros, se hacen en la misma casa.—Viaje á los paisajes de San Juan bautizando.

Pasa mosto, aguardiente y pasa vino de Sallerón y Malligand.

10.000 cajas de plumas para escribir toda clase de letra, papel y sobres de última novedad.—Tambien hay toda clase de accesorios para oficinas y agrimensores.

Gran surtido de gafas y lentes para toda clase de vistas cansadas y miopas, cristales de rosa legitimos.—En el mismo establecimiento encontrarán infinidad de caprichos y novedades.

Sortijas eléctricas para la jaqueca.

A 2 y 1/2 reales cajas de cerillas sin humo de 100 gramos.—Tijeras y navajas de bolsillo y de afeitar.

5 reales cubiertos de metal blanco garantido.

Casa de Nogues.

PLAZA DEL CASTILLO 3,

Pamplona.

Baratura extraordinaria: 150.000. Hermosas Estampas Religiosas de toda clase Santos, Santas, Cristos, Virgenes etc. etc. en Cromolito-grafia, Fotografia y Litografia en color y negras de varias clases y tamaños desde 1 hasta 8 reales vellen uno.

5.000 lindos Cromos artísticos caprichosos paisajes y de comedor de varios clases y tamaños desde 2 hasta 24 reales vellen uno.

Via Crucis completos para Iglesias, Capillas y Oratorios en litografia, y Cromo Grabado á 20, 30, 42 y 100 reales vellen juego.

Sacras, Corazones para los altares mayores, Bautismos para las pilas y hojas de registros para libros etc., etc.

Aviso á las señoras.

Se acaba de recibir un lindo y variado surtido de sombrillas de seda forradas de alta novedad, forma chinesca-japonesa.

A LOS CABALLEROS.

Bastones de moda de varios caprichos, quitasoles forrados de saten y seda etc.

Dirigirse:

Casa Nogues, plaza del Castillo, número 3.

Carnicería. Félix Aramendia, dueño de la tabla número 15 de la plaza del Mercado, participa á sus numerosos parroquianos, que ha tomado en traspaso el despacho de carnes que habia en el número 8 de la calle de San Agustín, en el cual desde ahora se espandera Vaca, Ternera y Carnero al mismo precio y en iguales condiciones que en la citada tabla del Mercado.

El citado despacho estará abierto desde las seis de la mañana hasta las diez de la noche.

Imprenta de L. Garcia.